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ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ПЕДАГОГІКИ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

МАГІСТРАНТАМИ ТЕХНІЧНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

У статті здійснено аналіз особливостей вивчення педагогіки вищої освіти 

магістрами технічних ЗВО, розглядаються основні шляхи формування 

магістрів з технічною освітою, як майбутніх викладачів вищої школи. Дається 

характеристика необхідним якостям, які повинен мати магістр. Здійснено 

теоретичний аналіз проблеми професійно-педагогічної підготовки магістрів з 

технічною освітою та обґрунтовано її доцільність.  

Ключові слова: магістр, педагогіка вищої школи, науково-педагогічний 

працівник. 

The pedagogy of higher education by master’s students in technical universities 

has been analyses in the article. The main ways of forming masters with technical 

education as future teachers of higher education were examined. The characteristic 

is given to the necessary qualities that a master must possess. The theoretical 

analysis of the problem of vocational and pedagogical preparation of masters with 

technical education is carried out. Its rationality is substantiated. 

Key words: master’s degree, pedagogy of higher education, scientific and 

pedagogical worker. 

Постановка проблеми. Сучасний рівень розвитку і характер суспільного 

виробництва визначають перехід національної економіки України на ринкові 

відносини, інтегрування у світове господарство, що призводить до істотних 

перетворень у виробничій сфері. Успішне здійснення таких перетворень 

потребує якісної підготовки високопрофесійних інженерних кадрів, що 

відповідає вимогам європейського та світового освітнього простору. За таких 

умов виникає необхідність пошуку нових моделей і підходів до професійної 

підготовки магістрів з технічною освітою. Гуманітаризація вищої професійної 

технічної освіти передбачає підвищення вимог до педагогічної підготовки 

майбутнього фахівця. Застосування інноваційних технологій у навчанні 



безпосередньо пов’язано з необхідністю формування нової генерації 

висококваліфікованих спеціалістів, які утворять інтелектуальний і культурний 

потенціал країни в майбутньому. Метою роботи є аналіз мети і завдань 

підготовки магістрантів до педагогічної діяльності у межах вивчення 

дисципліни «Педагогіка вищої школи». 

Основний матеріал. Фахова підготовка магістрів вимагає від студентів 

максимальної інтелектуальної напруги, великої волі, постійного пошуку. І в 

такому разі саме спеціалізація стає фундаментом індивідуального розвитку, 

умовою творчості. Щоб уникнути однотиповості в розвитку особистості, щоб 

спеціалізація забезпечила достатній рівень професіоналізму, слід доцільно 

збагачувати навчальні плани підготовки магістрів гуманітарними науками. 

Головним завданням гуманітарної підготовки в системі технічної освіти є 

вивчення законів гармонійної взаємодії природи і суспільства. У процесі 

навчання вона прагне до такої тактичної і стратегічної мети: 1) розкрити 

сутність явищ взаємодії природи, людини та суспільства і пізнати ці закони 

гармонійної взаємодії (тактична мета); 2) з’ясувати та обґрунтувати можливість 

на практиці використовувати пізнані закони (стратегічна мета). 

Вища технічна освіта завжди визначала й нині визначає довгостроковий 

економічний розвиток країни, виступає активним учасником розроблення та 

впровадження новітніх технологій, забезпечує науково-технічний рівень 

практично всіх галузей економіки. Тому реформування вищої технічної освіти 

України є одним із пріоритетів державної політики у зв’язку з приєднанням 

нашої країни до Болонського процесу. 

Сучасний стан розвитку технічної освіти характеризується не тільки 

збільшенням обсягу та розширенням тематики науко-дослідних робіт, але й 

підвищенням ролі наукової діяльності вищої технічної школи у 

загальнодержавному масштабі. Для технічної освіти характерна інтенсивна 

зміна репродуктивної технології навчання на креативну (інноваційну), а також 

чітке розподілення цілей та змісту освіти на освітній та професійний 

компоненти, перший дає знання, другий – вміння, котре є основою для 

отримання кваліфікації. 

Суттєві перетворення суспільного життя сприяють змінам у системі освіти 

щодо формування особистості майбутнього фахівця, здатного самостійно і 

вільно орієнтуватися в інноваційній діяльності. Цілком природнім є 

виникнення інтересу до підготовки магістрів не педагогічних ЗВО у системі 

вищої педагогічної освіти, підвищення уваги до їх розвитку, формування 

педагогічної майстерності і компетентності. 

З нашого погляду, педагогічні знання – це узагальнений соціально 

педагогічний досвід, що відображений в педагогічних теоріях, концепціях, 

поняттях та фактах. Виходячи з цих положень, ми вважаємо, що головним 

завданням в оволодінні педагогічними знаннями у процесі вивчення педагогіки 

вищої школи є усвідомлене засвоєння студентами магістратури 

термінологічного апарату, основних категорій педагогіки вищої школи, що є 

основою педагогічних знань. Курс педагогіки вищої школи завершує весь цикл 

педагогічних дисциплін. 

Педагогічна підготовка магістрів виступає в органічній єдності загального, 

особливого й індивідуального. Суть загального полягає у відображенні 



здобуття вищої освіти і є складовою означеної системи; суть особливого – у 

специфіці, зумовленій особливостями майбутньої професійної інноваційної 

діяльності, необхідністю поєднання фахової, педагогічної та науково-дослідної 

діяльності; як індивідуальне відображає залежність підготовки від 

індивідуальних особливостей, рівня знань, інтересів, нахилів.  

Магістр – це освітньо-кваліфікаційний рівень фахівця, який на основі 

кваліфікації бакалавра отримав поглиблені спеціальні уміння та знання 

інноваційного характеру, має певний досвід їх застосування та продукування 

нових знань для вирішення проблемних професійних завдань у освітній галузі. 

Введення цього рівня у ЗВО України пов’язано з реформуванням системи 

вищої освіти і входженням в Європейський простір та особливостями тенденцій 

розвитку світової вищої освіти у XXI ст. 

Оскільки випускники освітньо-кваліфікаційного рівня підготовки 

«магістр» можуть здійснювати викладацьку діяльність, то професійно-

педагогічна діяльність випускника-магістра як викладача вищої школи 

потребує таких якостей, як: загально-громадські риси; морально-психологічні 

якості; науково-педагогічні якості; індивідуально-психологічні особливості; 

професійно-педагогічні здібності.  

Сучасна підготовка магістрів містить теоретичне навчання (нормативні та 

вибіркові дисципліни), практичну підготовку та магістерську роботу (науково-

дослідна робота). 

Своєю атестаційною роботою магістр повинен продемонструвати здатність 

творчо мислити; володіння методами і методиками досліджень; здатність до 

наукового аналізу отримання результатів; уміння оцінювати можливості 

використання отриманого результату у науковій та практичній діяльності; 

володіння сучасними інформаційними технологіями здійснення досліджень. 

В результаті виконання науково-дослідної частини програми, магістр 

повинен вміти: 

‒ проводити бібліографічну роботу із залученням сучасних інформаційних 

технологій; 

‒ формулювати мету дослідження; 

‒ складати техніко-економічне обґрунтування проведення дослідження; 

‒ вибирати необхідні методи дослідження, модифікувати існуючі та 

розробляти нові методи, виходячи із завдань конкретного дослідження; 

‒ обробляти отримані результати, аналізувати і обмірковувати їх з 

урахуванням опублікованих матеріалів; 

‒ подавати підсумки виконаної роботи у вигляді звітів, рефератів, 

наукових статей, доповідей і заявок на винаходи, які оформлені згідно з 

установленими вимогами із залученням сучасних засобів редагування і друку. 

Магістр технічних закладів освіти повинен всебічно володіти сучасною 

методологією пошуку нових технічних рішень у напрямі вдосконалення і 

розробки принципово нових технологій, систем, приладів тощо. 

Традиційно в галузевих університетах введення предметів педагогічного 

циклу забезпечувало можливість майбутнім фахівцям отримання другої 

спеціальності – викладача певного галузевого напряму (А. Глузман, В. Сагарда, 

В. Семиченко). В умовах розвитку системи освіти в загальному контексті 

європейської інтеграції педагогічна підготовка в університеті повинна 



розглядатися не тільки і не стільки як підготовка вчителів, викладачів, скільки 

як шлях гуманітаризації професійної підготовки й суспільства у цілому. 

Останнє визначає потребу пошуку нових підходів, теоретичного обґрунтування 

і впровадження в навчальний процес університетів інноваційних систем 

професійно-педагогічної підготовки студентів у світлі транснаціональних 

проблем вищої освіти. 

Слід почати з психічних та психофізіологічних особливостей 

студентського віку студентів і магістрів. Ця проблема для психології і 

педагогіки вищої освіти дуже важлива. Студентський вік – це кінець другого 

періоду юності. Для нього характерні наступні особливості. Фізичний розвиток 

досягає апогею. Психічні процеси: відчуття, сприйняття, пам’ять, мислення, 

мова, уява знаходяться в піках (якщо намалювати графік їх стану за все життя). 

Психічні властивості, стани теж мають свої особливості: любов і дружба 

найяскравіші емоції цього віку. Не останнє місце займає фахова спрямованість. 

На сьогодні статус студента достатньо високий в суспільстві. Людина працює в 

університеті, бо навчання – це праця.  

У сучасній психолого-педагогічній літературі проблема професійної 

підготовки фахівців у вищій школі має багатоаспектне висвітлення, відповідає 

прийнятій у більшості розвинутих країн загальній концепції освітнього 

стандарту і пов’язана з переорієнтацією змісту й результату освіти на якість і 

конкурентоздатність професіонала. Аспекти психолого-педагогічної підготовки 

фахівців у непедагогічних університетах розглядали О. Гура, А. Дзундза, 

О. Капітанець, І. Міщенко, Т. Поясок, О. Торічний, М. Фоміна, Т. Шепеленко, 

І. Шитова та ін., методики навчання і наукових досліджень у вищій школі ‒ 

С. Гончаренко, І. Нікітіна, П. Олійник, О. Мороз та ін., проблеми виховання 

студентів технічного профілю ‒ Л. Бурдейна, Н. Завидівська, О. Михайлов та 

ін., проблема педагогічної освіти майбутніх фахівців закладів вищої освіти 

непедагогічного профілю розглядалася у дослідженнях С. О. Сисоєвої та 

Т. Б. Поясок. 

У той же час дуже мало виявлено робіт, у яких би розглядалася проблема 

педагогічної підготовки магістрів у вищих технічних навчальних закладах, що 

засвідчує її актуальність і недостатню розробленість. 

Вік магістра – це вже другий період юності, але йому назви психологи ще 

не дали. На V-VI курсах студенти вже вміють учитися, самостійно працювати, 

володіють прийомами розумової діяльності. 

Магістри знаходяться на порозі нового етапу життя – закінчення 

університету і закінчення другого періоду юності та вступу житті до фактично 

самостійної професійної діяльності. 

Отже, специфіка майбутньої діяльності пов’язана із категоричними 

змінами характеру діяльності, і переходом у нову вікову і соціальну категорію 

громадян визнаної в світі держави – України. Зараз соціально-історична 

ситуація така, що на старших курсах більша частина студентів вимушена 

працювати, переростаючи інфантилізм студентської молоді радянських часів. 

Після закінчення навчання деякі майбутні магістри сподіваються отримати 

роботу за фахом на підприємствах, а залишатися в університеті планують, на 

жаль, одиниці, хоча здібності до викладацької справи є у багатьох. Це навички і 

вміння самопідготовки, володіння прийомами розумової діяльності (аналіз, 



синтез, дедукція, індукція, серіація та ін.), вміння формалізувати матеріал і 

зобразити графічно, заволодіти увагою аудиторії і підтримувати її та ін. 

На жаль, наше суспільство ще не дозріло до ідеї, що прогрес – це не тільки 

нові технології в кораблебудуванні, машинобудуванні, приладобудівній, 

гірничій та металургійній промисловості. Провідні держави роблять ставку на 

інтелектуальні здобутки, інтелектуальну власність. Це є пріоритетні світові 

напрямки.  

Масова поява у другій половині ХХ ст. нового виду товару – об’єктів 

інтелектуальної власності – феноменальне і не всіма усвідомлене явище. Тобто 

необхідність переходу від індустріального типу розвитку держави до 

інформаційного не всім зрозуміло. 

Інформаційна цивілізація, що наступає разом з новим століттям та новим 

тисячоліттям, видозмінює індустріальну культуру, несе у суспільство потужні 

соціальні новації: новий зміст освіти, нову схему людських відносин, нові 

освітні технології, нову конфігурацію вищої школи. Ця проблема глобальна і не 

менш важлива, ніж входження до європейського простору і об’єднання до 

національних систем освіти і науки провідних університетів Європи, для 

створення в найближчому майбутньому транснаціональної освіти. Зараз ні одна 

країна не зможе забезпечити цивілізований рівень свого прогресу і існування, 

свою політичну і економічну незалежність без налагодженої системи освіти і 

організації наукових досліджень і включення у світове співтовариство. 

Певно, пріоритет інформаційного розвитку держави в XXI ст. стане більш 

очевидним по мірі входження України у світове співтовариство. Соціально-

історична конкретна і економічна ситуація в Україні дуже складна. Суспільство 

і його економіка строкаті і, на жаль, поки що нестабільні. Ознакою сьогодення є 

поширений інтерес магістрів технічних факультетів до другої вищої освіти. 

Разом із тим, спостереження доводять, що повернення до другої вищої освіти 

не завжди пов’язано з необхідністю отримання нової, більш сучасної професії. 

Аналіз особливостей вивчення педагогіки вищої школи магістрами технічних 

факультетів свідчить про великий інтерес до цього предмету. 

По-перше, вміння і готовність вчитися ще і ще є у більшості магістрів. Це 

не завжди побоювання не знайти роботу за стінами університету. По-друге – 

готовність обговорювати проблеми педагогіки вищої школи, тобто про 

педагогічний такт, про основні принципи взаємодії викладача і студента, про 

основні принципи дидактики, з прикладами зі свого досвіду спілкування з 

викладачами, про процес навчання і методи викладання, про особливості 

викладачів. Але сподівання на те, що магістри плануватимуть продовжити 

навчання в аспірантурі, щоб надалі залишитися працювати у ЗВО як науково-

педагогічні працівники, марні, тому що багато хто вже з них працює, але не в 

університеті. Найбільш талановиті за фахом комп’ютерних технологій 

працюють з оплатою більшою, ніж викладачі ЗВО. Тільки підвищення 

престижу професії викладача в суспільстві, участь студента-магістранта в 

науковій роботі кафедри і факультету (інституту), участь у конференціях, 

наявність публікацій у студента на 4-6 курсах, та інші ознаки випускника 

наукової установи, допоможуть притягти талановиту молодь до професорсько-

викладацького складу.  



Висновки. Магістерська підготовка інженера має бути фундаментальною, 

професійно та практично орієнтованою, вона має поєднувати професійні 

знання, уміння й навички та творчу діяльність. А фундаментом взаємодії 

інтелекту й творчості на рівні магістерської підготовки, на нашу думку, має 

стати гуманітарний спецкурс, орієнтований на формування професійної 

комунікативної компетенції. Такий спецкурс має виступати не просто 

інформаційним блоком, який дає багаж певних знань, він має формувати новий 

спосіб пізнання своєї спеціальності. 

Таким чином, ідея гуманітаризації вищої технічної освіти в 

пострадянському періоді водночас є демократизацією суспільства в Україні. 
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